

工 作 简 报

第 2 期（2013 总第 2 期）

（2013 年 4 月 3 日—4 月 29 日）

清华大学人文学院、社会科学学院研工组 2013 年 5 月 6 日

内 容 提 要

- 党建工作：**
- ★人文学院党建研讨会顺利召开
 - ★完善人文学院党支部成员管理系统数据库
 - ★组织和指导人文学院各支部完成 4 月份党支部发展月报并完善支部信息库
 - ★组织人文学院各支部“中国梦”特色活动申报工作
 - ★社科学院党建研讨会顺利召开
 - ★社科学院党建工作领导小组与积极分子座谈会顺利召开
 - ★组织和指导各支部完成社科学院 4 月份党支部发展月报并完善支部信息库
 - ★指导和组织社科学院各支部开展“中国梦”主题支部活动
 - ★组织社科学院部分党支部观看话剧《马兰花开》
 - ★人文、社科、软件学院联合开展支部活动
- 就业工作：**
- ★社科学院申请 2013 年清华大学研究生工作项目
 - ★人文、社科学院延期毕业生信息排查完成
 - ★人文、社科学院毕业生年级校友理事推荐工作完成
 - ★人文、社科学院四川籍地震灾区同学排查工作完成
- 社会实践：**
- ★实践助理参加我校实践助理培训、两院实践工作发布相关通知
- 奖助学金：**
- ★下发部分获奖证书、撰写国奖总结报告
- 研团总支：**
- ★赴人民日报社学期中实践顺利完成
 - ★“生活一家亲”志愿活动顺利举行
 - ★完成清华大学第四期骨干研修班报名工作
 - ★与陕西省渭南市市委组织部洽谈实践基地建立工作
- 研究生会：**
- ★第十八届“学术新秀”院内评选完成
 - ★清华大学第 331 期博士生论坛圆满闭幕
 - ★天津政协副主席张有会做客渠源论坛
 - ★“一沙一世界”人文·社科学院学术沙龙正式启动
 - ★电影沙龙《Amour》成功举办
 - ★组织参加羽毛球、乒乓球、游泳等多项体育俱乐部联赛
 - ★开展夏季毕业衫征订工作
- 支部工作：**
- ★社科硕 5 党支部组织同学观看话剧《马兰花开》

- ★社科硕 8 党支部继续开展蒲公英学校支教服务活动
- ★社科硕 12 党支部开展第三、第四次党支部生活
- ★社科硕 12 党支部开展第一次“三思”学术沙龙、并将组织开展“中国梦”主题党支部活动

一、党建工作

1、人文学院召开完成党建工作研讨会。2013 年 4 月 18 日下午，人文学院学生党建工作研讨会在新斋 335 室召开。院党委书记罗钢、院党委副书记蔡文鹏出席会议，并对今后的党建工作作了具体指导。会上，学院研工组、学生组总结并汇报了学院党建工作的历史、现状、经验和存在的问题。与会师生围绕“进一步壮大积极分子队伍、加强对积极分子培养”“提高党员发展工作质量”“进一步加强党建骨干队伍建设”“党支部制度建设”“有人文学院特色的支部特色活动”等主题分别进行了讨论。校党委学生部贾老师、研工部刑老师，学院两组组长、研究生学生党建助理、本科生党建辅导员、党支部书记和部分学生党员代表等 20 余人参加会议。

2、人文学院各支部完成党员管理系统数据库完善工作。人文学院各支部在 4 月 22 日（星期一）前在 Info 党员管理系统中完善党支部数据，组织部将以此为基础分配本年度党员发展指标，如未及时完善数据库，将被削减相关指标，各位支书务及时落实了党员、入党积极分子的数据库核查工作。

3、组织各支部完成 4 月份党员发展月报工作，并提交研究生思教办。同时，完成毕业生发展对象的材料审核。毕业生发展对象材料审核完毕，将于近期公示，非毕业生发展对象材料正在审核中，待五一后公示。

4、组织人文学院“中国梦”特色活动申报工作。为深入学习实践党的十八大精神和“中国梦”，党委组织部发布了《关于开展“行健新百年、共筑中国梦”专题组织生活和调研课题、特色活动基金申报的通知》，鼓励各研究生党支部积极参与项目申报工作。

5、社会科学学院学生党建研讨会顺利召开。2013 年 4 月 12 日社会科学学院学生党建研讨会在新斋 335 室召开，会议主题为“提高党建工作质量，创建学习型、创新型、服务型党支部”，会议邀请到我院党委书记史志钦、副书记张成岗，研工组组长于洪军，学生组组长金峰，院党办杨叶、杨爽，出席会议的还有党建助理李

峰、刘洁等助理和辅导员，以及本科生和研究生党支部书记及部分党员同学代表，研工组组长于洪军主持了该次会议。

6、4月17日，我院党建工作领导小组与入党积极分子座谈会顺利召开，院党委副书记张成岗、研工组组长于洪军，学生组组长金峰，院党办杨叶、杨爽等与十余名研究生入党积极分子进行了面对面的座谈，深入了解入党积极分子对党认识的程度、入党动机、理论修养、职业规划、在党的重大政治事件中的立场观点和政治敏感性等，通过座谈会加强了对入党积极分子的过程教育，帮助解决入党积极分子在入党问题上遇到的迷茫和困惑，引导入党积极分子进一步向党组织靠拢。

7、4月25日党建助理完成并向校研工部提交研究生党员发展月报（4月），并组织社科学院各党支部完善党员管理系统数据库，为学期末党员、党支部民主评议工作的顺利开展打下良好基础。

8、指导、协调社科学院各党支部策划、开展“中国梦”主体支部组织生活，包含组织参观《光辉典范——抗战时期中国共产党党风廉政建设》展览、与校友畅谈“中国梦”等活动。

9、组织我院硕5、博12、博六党支部于4月26日、28日在新清华学堂观看清华大学原创话剧《马兰花开》（原名《邓稼先》）首演仪式，深入了解和感悟邓稼先等科技工作者们的先进事迹和高尚品格。

10、4月19日晚7点，在文北楼309人文学院、社科学院、软件学院联合开展支部特色活动——“从历史上的朝鲜战争看今天朝鲜半岛之局势”，邀请窦晓军先生讲述抗美援朝战争的战史及其对中国大国崛起所具有的特殊意义。

二、就业工作

1、4月12日至16日，以“社科学院研究生就业分类引导模式探索”申请2013年度清华大学研究生工作项目。项目将完成研究生就业分类引导资源手册，以进一步精细化推进我院就业引导工作。

2、4月13日至14日，根据校研究生部要求，对人文、社科学院延期毕业生信息排查。结果显示，人文学院现有15名研究生超过学制（按博士生超过5年和硕士生超过3年计），均为博士生，

其中有 9 名为在职生（委托/定向），2 名为留学生；有 5 名研究生计划于 2013 年 7 月毕业，有 1 名因科研压力和职业规划等原因拟退学。社科学院现有 15 名研究生超过学制，包括博士生 9 名、硕士生 6 名，其中有 6 名为在职生（委托/定向），2 名为留学生；有 5 名研究生计划于 2013 年 7 月毕业。

3、4 月 15 日至 4 月 21 日，根据校友总会和研究生部的要求，推荐人文学院 2013 届毕业生校友年级理事 4 名，其中常务理事 1 名；推荐社科学院 2013 届毕业生校友年级理事 6 名，其中，常务理事 1 名。年级理事自 2009 年开始设立，已经并将继续在学校与校友之间发挥积极的纽带作用。

4、4 月 20 日，对人文、社科学院 27 名四川籍研究生进行了雅安地震灾情影响排查，其中，有 1 人家在雅安市区，1 人直系亲属家在雅安市区。排查结果显示，除 1 名论文博士生尚未回复外（无手机号码，只能通过邮件联系），其他 26 名四川籍研究生家中均未受地震影响。

三、社会实践

2013 年 4 月 25 日，校党委研究生部举办社会实践助理培训会，这标志着 2013 年暑期博士生必修环节社会实践正式启动。今年的社会实践时间为 2013 年 7 月 1 日—8 月 11 日，共六周。根据研究生部的要求，人文、社科学院实践助理已经发布相关通知，并开始接收免修、缓修等申请材料。

四、奖助学金

1、下发奖学金证书。上学期的奖学金证书已经陆续发放下来，4 月份从研工部领取三批奖学金证书，通过各支部书记转发给同学。还有部分证书后面会陆续发放。

2、完成 2012 研究生国家奖学金总结工作。应研工部事务办要求，我院对 2012 研究生国家奖学金的评选过程进行了总结，对评选中的相关经验和问题进行了分析，同时提出了一些建议。

五、研团工作

1、赴人民日报社学期中实践。为进一步帮助我院同学了解传

媒业的职业发展之路，我院研团总支于近期推出【走进传媒业】系列学期中实践活动：4月9日下午赴人民日报社参观访问。我们从报名同学中选出最先报名的20位同学参加此次实践，人民日报社及团中央领导座谈《人民日报》“新青年版”的刊行等其他同学们关心的话题。

2、“生活一家亲”大型志愿活动顺利进行。由人文·社科研团主办，美院、材料、工物、软件、汽车研团联合协办的“生活一家亲”志愿活动于4.22-4.26进行，志愿者们对人文、材料、美院等多个学院宿舍楼楼长和保安进行走访、并搜集同学们的祝福制作贺卡送给工作人员，活动得到大家积极参与。

3、清华大学第四期骨干研修班报名完成。4月9日-4月12日，人文·社科研团配合人文·社科研工组完成研修班人员选拔，经过两院党委及研工组综合考虑，共有8名同学得到了院系推荐名额。

4、联系陕西省渭南市市委组织部作为实践基地。扩展实践基地、配合学院就业引导是研团实践部的重要工作。结合学校鼓励学生“到西部去”的就业导向，我院研团实践部负责人王溪桥近日与陕西省渭南市市委组织部部长取得联系，对方看了我院相关介绍材料后表示非常愿实与我们签订实践协议，为文科同学提供寒暑假党政机关实习岗位，目前正在制作相关材料，准备5月中下旬签约。

六、研会工作

1、第十八届“学术新秀”院内评选完成。4月11日晚，人文·社科学院在新斋举行第十八届人文·社科学院研究生“学术新秀”评选活动答辩会。根据申请人材料、学术表现及答辩表现综合成绩最终评选出人文·社科学院“学术新秀”三名，并推荐心理学系刘书青参加校级学术新秀评选。此次“学术新秀”评选活动为同学们提供了互相交流和学习的平台，是加强研究生学风建设、提高研究生学术水平、培养创新型人才的重要举措之一。

2、“渠源水，润无声”——清华大学第331期博士生论坛圆满闭幕。4月27-48日，经过近一年的酝酿和两个多月的筹备，人文·社科学院在三堡学术基地成功举办2013年度博士生论坛。本次论坛共收到149名博士生投稿，来自中文、外文、国际关系、文化素质中心等不同专业的多位老师莅临三堡论坛现场并全程参与讨论。诸位学术名师的特邀报告与整整两天的全程指导、各专业学

术召集人的报告示范、论坛优秀论文的评选激励、多学科交叉的分论坛模式，使得本届论坛无论在论文、报告质量上，还是在师生交流、学科交流上取得良好的效果。

3、天津政协副主席张有会做客渠源论坛。4月11日下午，天津市政协副主席、环渤海城市发展研究院理事会常务副主席张有会做客主讲由清华大学社会科学学院主办、人文社科研究生会承办的渠源论坛系列学术讲座第三期暨社会科学学院地方党政领导干部讲坛第三场，并作了“新型城镇化与区域经济社会可持续发展”的专题报告，社会科学学院党委副书记张成岗主持报告会，来自校内外的70余名老师、同学、媒体人士聆听了报告并参与交流。在报告会现场，还举行了社科学院社会实践导师和产业与资本研究中心高级研究员的聘任仪式。

4、“一沙一世界”人文·社科学院学术沙龙正式启动。4月上旬，人文社科研会正式启动“一沙一世界”学术沙龙自主申报项目。该项目将为院内研究生同学开展小型学术沙龙活动提供支持，鼓励院内同学自主组织文学名著研读、史学探讨、哲学漫谈、田野调查经验分享、社会科学分析方法交流、学术新秀经验共享等多元主题的沙龙活动，促进学科交叉交流，活跃学术氛围。

5、电影沙龙《Amour》成功举办。4月24日晚，由研会举办的人文社科电影沙龙开展了围绕奥斯卡最佳外语片《Amour》的观影和团体讨论活动。放映现场还邀请到心理咨询中心王旭老师进行现场解读，并开展了团体心理咨询活动。现场气氛活跃，在场每一位同学都结合自己的生活经历对观影感受进行了深度交流、分享。电影沙龙旨在丰富同学校园生活，培养同学乐观积极的人生态度。

6、组织参加羽毛球、乒乓球、游泳等多项体育俱乐部联赛。为了进一步营造科学锻炼、健康生活的研究生校园群众体育氛围，本学期人文、社科学院羽毛球、乒乓球、台球、游泳、爬山等体育俱乐部取得了常规化的进展。4月，在院系研究生乒乓球俱乐部联赛、游泳嘉年华等比赛中，我院运动健儿们发扬精神，取得了良好的成绩。由两院师生组成的羽毛球参赛队伍将于5月代表学院参加比赛。

7、开展夏季毕业衫征订工作。2013年夏季毕业衫征订工作正在有序开展中，首批征订工作将于5月5日结束，毕业衫将于5月下旬发放。本次毕业衫在设计上围绕“中国梦”的主题，展现了年

轻学子的青春活力和对生活的热情期待。

七、党支部工作

社科硕 5 党支部

2013 年 4 月 26 日，社科硕五党支部一行 6 人在新清华学堂集体观看了《马兰花开》首场演出。同学们被邓稼先无私无畏的爱国主义精神深深地感动，在观看演出期间许多同学都不禁落泪。通过话剧的形式生动地再现邓稼先这位爱国英雄和科学大师的一生，对于同学们增强爱国主义情怀，树立崇高报国理想以及加深对于“中国梦”真正内涵的理解都有着重要的意义。

社科硕 8 党支部

在 4 月份，每周日下午进行对蒲公英学校的网络支教服务。其中，招募培训了 3 名新志愿者，4 月 20 日下午，支部赴中国青年政治学院与志愿者进行座谈，筹备蒲公英上进学生 5 月 5 日的“清华日”活动。同时，在支部内准备谭艺敏同学的入党资料；支委会 4 月 19 日也与谭艺敏同学进行了谈话。

社科硕 12 党支部

4 月 11 日，社科硕 12 党支部举行了本学期第三次党支部生活，聆听了张有会关于新型城镇化与区域经济社会可持续发展的报告，并展开了讨论。4 月 21 日晚 19:00 在独峰咖啡举行了第一次“三思”学术沙龙，5 位同学就当代中国女性的独立展开了轻松自由的讨论。4 月 25 日下午 14:30 在五教 5102 进行了第四次党支部生活，聆听了蔡润关于十八大后中国的外交走向的报告，并进行相关讨论。5 月份支部将有两位同学转正，并进行“中国梦”主题的党支部生活。